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Aufgabe 1 (Schaltnetze) (10 Punkte)

a) Ersetzen Sieim folgenden Gatterschaltnetz alle iiberfliissigen Gatter durch ihren Ausgabewert (0,
1, xg, X1, X, X3 oder f;). Es sollen weder Gatter verdndert noch hinzugefiigt werden. (3 Punkte)
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b) Zeichnen Sie einen CMOS-Inverter und kennzeichnen Sie sowohl das Pull-Up- (PU) als auch

das Pull-Down-Netzwerk (PD). i (2 Punkte)
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c) Welche Vorteile bietet CMOS gegeniiber Einschaltér;Realisierungen wie NMOS oder PMOS?
(1 Punkt)
d) Seinun folgende Schaltfunktion gegeb‘eﬁ::" =
Ja(x3,%9, %1, %0) = X3%3 + %X7 + X1 X
i) Realisieren Sie f, mit Lpgikgattern. (2 Punkte)
ii) Realisieren Sie f, als Relaisschaltnetz. (2 Punkte)
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Aufgabe 2 (Symmetriediagramme, Entwicklungssatz) (10 Punkte)

a) Bestimmen Sie mit Hilfe des gegebenen Symmetriediagramms alle Primimplikanten der darin
spezifizierten Schaltfunktion f3(x3, X5, X1, Xg) und geben Sie deren schaltalgebraische Ausdrii-
cke an. Kennzeichnen Sie durch Unterstreichen alle Kernimplikanten. (3 Punkte)
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b) Gegeben sei folgende Schaltfunktion:
f4(x2, X1, Xg) = XpXq + XoX1Xg + X2X1

i) Zeichnen Sie das bindre Entscheidungsdiagramm (OBDD) fur die Schaltfunktion f, mit der
Variablenordnung x,, Xy, xg. : (4 Punkte)

ii) Bestimmen Sie die KNF der Schaltfunktion f, unter der Annahme, dass keine Freistellen
vorhanden sind. (2 Punkte)

c) Vervollstindigen Sie folgende Sitze: (1 Punkt)
i) Bei der KNF benétigt man fiir jede Nullstelle einen

..................................

ii) Normalformtheoreme erméglichen eine
Schaltfunktion.

...................................



Aufgabe 3 (Minimierung) (10 Punkte)

a) Es sei die durch nachfolgende Funktionstabelle spezifizierte Schaltfunktion f5(x3, x5, X1, %) ge-
geben. Ermitteln Sie alle Primimplikanten mit Hilfe des Verfahrens von Quine/McCluskey und

schreiben Sie alle ermittelten Primimplikanten explizit auf. (6 Punkte)
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b) Losen Sie das nachfolgend gegebene U’bercleékuhésproblem tabellarisch mittels einer Uberde-
ckungstabelle und unter Angabe der verwendeten Regeln. Geben Sie zudem die schaltalgebrai-
sche Beschreibung aller kostenminimal‘en"[,ésungen der Schaltfunktion fg (x4, X3, X5, X1, Xg) an.

(3 Punkte)
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¢) Welcher Primimplikant aus der Uberdeckungstabelle von Aufgabe 3b) iiberdeckt die meisten
Freistellen? Existieren mehrere solcher Primimplikanten, dann geben Sie alle an. (1 Punkt)



